

## Държавна сигурност за методите на Нешка Робева

Написано от Христо Христов  
Понеделник, 13 Юли 2015 14:44

---



Държавна сигурност е засякла проблемите в Българската федерация по художествена гимнастика през втората половина на 80-те години на ХХ век, предизвикани от методите на работа на тогавашния треньор на националния отбор по художествена гимнастика Нешка Робева.

Това става ясно от строго секретен документа на оперативен работник от Шесто управление на ДС, обезпечаващ националния отбор по художествена гимнастика във ФРГ през ноември 1988 г., който **desebg.com** публикува онлайн.

В строго секретния си рапорт до началника на отдел 09, отговарящ за средствата на масова информация и спорта на Шесто управление на Държавна сигурност, капитан Сашо Николаев от отдела описва „враждуващите групировки” на Нешка Робева и Мария Гигова, в основата на което е случаят с националната състезателка Бианка Панова, едно от „Златните момичета” на българската художествена гимнастика.

Преди три години Панова издаде мемоарната книга „В името на голямата цел – зад кадър”, където описва психическия и физически тормоз, който ѝ е бил упражнен от треньорката Робева.

В документа на ДС се потвърждава отношението на Робева, което е било достояние на останалите треньори по художествена гимнастика.

Според доклада на оперативния работник бюрото на федерацията е заседавало специално за обсъждане на методите, прилагани от Нешка Робева, която обаче не се явила на него.

## Държавна сигурност за методите на Нешка Робева

Написано от Христо Христов  
Понеделник, 13 Юли 2015 14:44

---

Две от състезателките са потвърдили, че са малтретирани по време на тренировки от Робева. Последната от своя страна поискала състезателките да потвърдят казаното от тях пред бюрото, което те направило. В резултат на това „Робева се афектирала много и ги спряла от пътуването“, посочва оперативният работник, като отбелязва още, че „вероятно тези състезателки няма да бъдат включени повече в националния отбор“.

Отношенията между Бианка Панова и Нешка Робева по това време толкова са се изострили, че по време на една от тренировките Робева ударила шамар на състезателката, е отбелязано в документа.

„От водените разговори е видно, че обстановката в българската федерация по художествена гимнастика е станала преди всичко арена на уреждане на лични взаимоотношения, което води и ще доведе до подковаване на авторитета на България“, коментира в заключение оперативният работник.

*Документът е включен в 2-ра част от разширеното електронно издание на сборника [„Държавна сигурност и спортът“ – ведомствен, масов, елитен](#) на Комисията по досиетата, 2014 г.*

# Държавна сигурност за методите на Нешка Робева

Написано от Христо Христов  
Понеделник, 13 Юли 2015 14:44

*Датум 02*  
Ш СТО УМБФ  
№ 202/2  
г.р. 1988

СТРОГО СЕКРЕТНО!  
КРИПОГРАФСКА  
ДЕКЛАСИФИЦИРАН  
17  
от ЗАРИФОГДСРСНА

96

ДО  
НАЧАЛНИК ОТДЕЛ 09, 06 ДС  
Т У К

## РА П О Р Т

*За справка  
за местност*  
от капитан Саво Николаев,  
ст. разузнавач в отделение 03

ОТНОСНО: Проведена командировка във ФРГ

ДРУГАРЕ НАЧАЛНИК,

От 11.11 до 14.11.1988 година бих командирован <sup>сво ФРГ</sup> заедно с националния отбор по художествена гимнастика, в състав от 13 състезатели и ръководители.

На 11.11.1988 година група пристигна на летището в Хамбург, откъдето с полицейска кола бяхме откарани в гр. Киоли и настанени в хотел в центъра на града. Там се установи, че нашите състезатели участват в шоу-програма, организирана от спортния клуб на киоските полицаи, по случай техния спортен празник. Изнесената продукция от отбора беше посрещната много добре и аплодирана от западногерманската публика.

97

2

Проблеми по времето на пребиваването в гр. Киоли имаше, за това допринася и фактът, че с нас се движеше постоянно един полицейски инспектор, който отговаряше за пребиваването и сигурността на групата. На едни от обедите бяхме заведени да се нахраним на стола сградата на киоското управление на полицията. По време на пребиваването в гр. Киоли не се появили странични лица, които да проявят интерес към нашата група. Членовете на спортната група се движиха свободно, нямаше отклонения. Не установих да бъде проявен никакъв по-специален интерес към мен от страна на киоската полиция.

На коктейла, даден вечерта след представянето, се запознахме с ръководството на Киоското полицейско управление, на което бяхме гости.

На връщане на летището в гр. Франкфурт полетът ни за София беше отменен. След преодоляване на доста трудности, групата успя да отпътува същия ден за Виена, където се наляко да врекоуваме в хотела на "Луфтханза" и след това да заминем за София. По време на това трудно пътуване проблеми при децата не се доуоснаха.

От разговорите водени с треньорките Красимира Филипова и Румяна Бурова, разбрах следното за обстановката в българската федерация по художествена гимнастика. Обособили са се две основни враждувачи групи: Нешка Робева и Мария Гагова, в основата на което е случаят с националната състезателка Емилка Павлова. В това пътуване във ФРГ трябваше да участва и националния отбор от авиомобилното съчетание, но в последния момент, поради "медицински забрани" на болярството от състезателките, на тащо място пътува авиомобилното съчетание от гр. Пазарджик. Причината, за да не пътува националният отбор е следната:

Написано от Христо Христов  
Понеделник, 13 Юли 2015 14:44

---

98

3

Преди известно време се състояло заседание на бирото за обсъждане на методите на работа на Нешка Робева със състезателките от националния отбор, но Робева не се явила на него. Преди това Гигова е подготвила и предупредила състезателките, че ще ги викат пред бирото и те трябва да кажат как Робева ги калитрира по време на тренировки.

След заседанието Робева настоява пред Гигова да извикат пред тях ~~двете~~ състезателки и да кажат каквото имат. Говори се, че Гигова не успяла да предупреди за новата ситуация състезателките и те казали пред тях това, което трябвало да кажат пред бирото. Робева се афектирала много и ги спряла от състезанието. Вероятно тези състезателки няма да бъдат включени повече в националния отбор.

Отношенията Биванка Панова - Робева са обтегнати до краен предел. Панова се стремела на тренировки да предизвика и извади от равновесие Робева, като при един такъв случай Робева я завлекла на мар. Панова обвинява Робева, че задържала нейна валута за себе си при проведен лагер в Япония. Много активно в техните взаимоотношения се включил бащата на Биванка Панова. Дори той веднъж заявял, че е поставил подслушвателно устрйоство в стаята на дъщеря си, за да разбере каквато нещата.

От водените разговори е видно, че обстановката в българската федерация по художествена гимнастика е станала преди всичко арена на уреждане на лични взаимоотношения, което води и не доведе до повишаване на авторитета на България като водеща сила в световната художествена гимнастика.

Горното за сведение и разпореждане.

КАПИТАН:

  
/С. НИКОЛАЕВ/